

[影像·现场]

执行战报

影像执行

用鸵鸟抵偿贷款，案子结了！

□ 周凌云 沈兆政 卢梦莹 文/图

“这些鸵鸟本来就是准备卖了用于还债的，但一直找不到销路，日常饲养压力也很大，现在能以物抵债将这个案子解决掉，真的很感谢你们。”2025年5月19日晚上，浙江省衢州市柯城区人民法院执行干警采取“以物抵债”的方式，顺利执结一起买卖合同纠纷案。

此前，被执行人舒某未履行生效判决确定的应付李某的货款及利息共计3万余元。案件进入执行程序后，执行干警调查发现，被执行人舒某除了家中养殖的鸵鸟外，暂无其他可供执行财产。得知情况后，申请执行干警表示家里正好有养殖鸵鸟，可以接受用鸵鸟抵债。最后经协商，双方一致同意以

5只鸵鸟及1000元现金用于清偿全部欠款。当天晚上，柯城区法院派出5名执行干警前往现场，经过近3个小时的共同努力，成功将用于抵债的5只鸵鸟交给申请执行人，案件得以执行完毕。

图①：执行干警前往鸵鸟养殖场。图②：执行干警拍照记录鸵鸟养殖场现状。

图③：执行干警牵引鸵鸟。图④：执行干警清点鸵鸟数量。图⑤：执行干警协助工人将鸵鸟装上厢式货车。图⑥：申请执行人在结案材料上签字确认。



聚焦民生，“执行攻坚月”启动！

□ 本报记者 陶琛 本报通讯员 向丹

日前，湖南省汉寿县启动“执行攻坚月”专项行动。由汉寿县县委政法委协调，汉寿县法院联合县人民检察院、县公安局、县司法局等政法机关，共派出108名工作人员参与本次行动。行动主要聚焦涉民生、劳务报酬、交通事故等案件。

集中拘传。“感谢汉寿法院坚持帮我们执行！”执行干警上门将执行款送到因交通事故受伤的彭大爷手上时，他激动地说。十年前，彭大爷与周某波驾驶的机动车发生刮擦受伤，法院判决周某波赔偿彭大爷各项损失共计73941.68元，周某波一直未履行。执行干警通过多方查控发现周某波名下无财产，且已离婚，执行陷入困境。行动期间，执行干警调查发现周某波已

复婚，其妻子账户内有财产。于是立刻冻结该账户，周某波慑于强制执行压力，将全部欠款履行到位。至此，这起长达十年的机动车交通事故责任纠纷案圆满执结。

截至5月29日，共执行案件596件606人，拘传到案99人，拘留59人，扣押车辆3台，移送公安机关拒执立案6件；其中，执行和解72件，和解金额599.2万元，执行完毕68

件，实际执行到位813.44万元，合计执行到位1412.64万元，成功解决一批“骨头案”。

(图片均为 刘豪 摄)

图①：“执行攻坚月”启动仪式。图②：警车集结出动。图③：派出所协助找人。图④：执行干警上门送执行款。图⑤：申请人妻子到法院送锦旗。



草原上，执行110显神威！

□ 张秀文/图

“巴图鲁”在蒙古语中意为诚实坚毅，常用来形容勇士和英雄。内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区人民法院充分发挥职能作用，以实现“执行行为规范化、执行手段信息化、执行机制协同化、执行过程透明化、执行效果最大化”为目标，推动切实解决执行难取得新成效。通过成立执行110指挥中心和执行110拘传团队，以“执行不打烊”的承诺和良好的执行成效获得社会广泛好评，执行干警被当事人称为草原上的“巴图鲁”。

自2023年5月成立执行110以来，东胜区法院共计出警1451次，派出警力4140人次，累计拘传被执行人1319人次，拘留561人次，结案547件，现场查封扣押71次，协助外地法院执行46次，执行到位金额1.372亿元，推动切实解决执行难驶入快车道。

从“被动”到“主动” 全面实现提质增效

长期以来，“人难找、财难寻”是制约法院执行的痛点难点问题。“东胜区是半农半牧区，居住在牧区的居民居住较为分散，在过去的执行工作中，由于信息滞后、反应迟缓，申请人往返法院途中就耽误了大量时间，提供的线索因错过黄金期而导致不能及时执行。我们成立执行110，就是为了让老百姓通过热线第一时间能找到我们，执行干警可以第一时间到达现场，从而最大程度地提高执行工作效率。”东胜区法院党组书记、院长张海龙介绍说。

为了增强执行110的战斗力和执行力，东胜区法院抽调“精兵强将”，确定工作人员15名，分别由7名执行员和8名法警组成，负责人由执行局副局长担任，配套制定了《执行110工作流程制度》《执行110值班制度》等，同步开通执行热线，设置执行110报警平台，实现当事人、坐席接线员、执行干警等用户通过三端进行联动交流。

执行110报警平台实行24小时在线值班，全天备勤，逢警必出、出警必快，以精准打击的特点，实时拘传被执行人到位，践诺常态化执行不打烊；执行110工作机制将接警、研判、出警、处置等流程压缩至最短，以“接警即

动、有线索必查”的硬核作风，成为破解执行难的关键引擎。

从“终本”到“终了” 不断提升群众获得感

“终本清仓”是切实解决执行难中的重点工作。为贯彻落实最高人民法院《“终本清仓”工作部署要求》，执行110在拘传过程中发挥“轻骑兵”的高效作用，将快速反应、高效执行的执行110机制应用到“终本清仓”专项行动中，常态化开展对“终本案件”的排查和清理工作，推动“终本案件”实现实质性化解。

“宋法官，真是太感谢你们了！如果没有你们，我的钱肯定是要不回来了。”当事人小张激动地把一面锦旗交到执行局副局长宋玮手中。

时间回溯到2021年，小张和小王合伙做生意，没成想小王却卷款跑路，无奈之下，小张只能将小王诉至法院，虽然小张拿到了胜诉判决，却因为始终找不到小王，无奈之下案件只能终本。

始终没有放弃寻找小王的踪迹，功夫不负有心人，经过多次找寻，干警们终于找到了小王，但小王却一口咬定钱花完了，要拘留随便。

面对被执行人的不履行、不配合的态度，执行干警与他耐心交谈，又了解到他的家庭住址、父母的职业和家庭经济状况。在经过执行110团队“会诊”后，执行干警决定采用“迂回”战术，从他父母身上找到“突破口”。

当执行110的干警们赶到小王的父母家，在说明来意后，小王的妈妈情绪非常激动，因为小王已经很久没有回家了，在得知法院干警找到了儿子后，小王的妈妈不禁失声痛哭，干警们一边安慰老人，一边向她们介绍了案件的情况和不履行法律义务将要承担的法律后果。

经过了5个多小时的耐心劝说，最后小王父母表示愿意代替小王履行还款义务，并将13万元一次性交到了小张手里。2025年第一季度，执行



执行110干警在执行110调解室开展调解工作。

110共计办理终本案件143件，执行完毕37件，执行到位金额594.95万元。

从“单一”到“联动” 发挥“执行110+N”新优势

“法官，我发现了被执行人的线索，你们快来！”2025年3月的一天晚上8时许，执行110值班干警徐益还收到群众举报发现了当事人行踪。

“好，你别急，你的案号是多少？你一项一项慢慢说！”徐益丞一边接听电话，一边做着详细记录，在与当事人沟通完毕，叮嘱当事人紧跟被执行人的同时，执行110的“接力”紧张的开始。

微信工作群里，大家迅速认领各自任务，不到2个小时，被执行人李某某被带回法院。“总共就2万块钱的劳务费，你拖了一年多了。农民兄弟出来打工挣钱受苦不容易，你换位思考一下。今天要不你把欠款结清，要不就司法拘留了！”执行110干警冯婉庭严厉地向被执行人李某某释法明理，被执行人眼看没有商量的余地，现场为申请人给付2万元，结清了欠款。

“执行干警如同利刃之剑，执行团队好比出鞘之锋，二者刀鞘组合，才能破解执行难这块坚冰。”东胜区法院执行局局长杜鹏程说他对执行协作的理解。

此外，执行110还善于借力使力，发挥“执行110+公安”的执行联动优势，将打击“拒执”犯罪列入工作重点。发挥“执行110+执行悬赏”查人找物优势，首创引入法信第三方悬赏执行平台，借助社会力量协助配合法院查人找物，并通过微信公众号、各大媒体、社交软件发布失信被执行人信息，给予被执行人强大的心理压力，倒逼其主动履行；发挥“执行110+东法猎豹”协同互助优势，让执行流程无缝衔接。



执行110干警在火车站安检口蹲守被执行人。

黑龙江牡丹江阳明区 高效推进涉民生案件执行

本报讯 今年以来，黑龙江省牡丹江市阳明区人民法院聚焦群众急难愁盼，创新执行举措，重点攻坚疑难复杂案件以及拖欠农民工工资及涉弱势群体案件效果明显。该院建立“个人查线索、集体定方案”工作机制，灵活运用查封、扣划、拍卖等强制执行手段，联动多方社会资源，确保案件执行有力、有序推进。执行过程中，阳明区法院秉持司法为民理念，以“雷霆之势”向执行难亮剑。截至目前，已成功执结涉民生案件80件，执行到位金额达120余万元，其中为142名职工追回工资47.94万元，拘传拒不履行义务的被执行人3人。同时，该院还加大专项执行宣传工作力度，定期发布执行悬赏公告，不断扩大执行威慑力，切实维护了群众合法权益。(王珏)

河南封丘 构建“全流程保全”工作机制

本报讯 河南省封丘县人民法院积极探索执行案件前端化解路径，构建“全流程保全”工作机制，推进“保全执行”无缝衔接。该院成立专班全力推动财产保全工作，邀请18家财产保险公司代表召开座谈会，建立长效合作和沟通联络机制。同时构建“诉讼服务大厅+7个法庭+N个场所”宣传工作机制，做到纠纷场所全覆盖。该院探索“法院+保险”合作模式，为当事人提供一站式诉讼财产保全服务，降低当事人的诉讼成本和执行风险。此外，该院还构建联动协作机制，与公安、不动产登记中心等部门建立信息共享平台，破解跨地域、跨部门财产查控难题。2025年以来，该院财产保全案件数量同比上升23.71%，执行到位率提升至50.87%，执行完毕率提升至44.56%。(韦德涛 郭文涛)

浙江天台 执行110模式成效明显

本报讯 近年来，浙江省天台县人民法院在执行工作中推行执行110应急处置模式，用司法手段保障申请人合法权益。今年以来，在非工作时段，该院共通过执行110传唤到案244名被执行人，执结案件156件，执行到位金额500余万元。据悉，该院实行执行110应急处置“主副班”制度。主班保持值班手机24小时畅通，对于申请执行入来电能提供明确线索的，第一时间赶往现场开展执行工作。副班主要负责备勤，处于待命状态应对突发事件。

“执行110突出的优势就是反应迅速，发动人民群众的力量，能够及时快速的出警，让躲避执行的被执行人无处躲藏，努力为更多当事人将胜诉权益兑现为真金白银。”天台法院执行局负责人表示。(陈蒙琦)

福建龙岩新罗 成立“执警融合”快速反应中心

本报讯 为深化执行体制改革，近日，福建省龙岩市新罗区人民法院正式启动运行“执警融合”快速反应中心。该中心整合资源，构建执警、警警协同模式，强化执行强制力与快速反应能力，推进财产查控、拘传拘留等执行措施。核心是多维度提效，借助值班和快反机制缩短执行周期；靠专业执法震慑促履行；畅通举报渠道精准查物找人。中心设立专人值守的执行线索举报电话，工作日专人接线，周三延至晚8时30分，负责线索核查、分流与研判，遇紧急情况迅速采取强制措施。同时，与公安等部门建立联动协作机制，实现信息共享，协同查控被执行人及财产。中心运行以来，已收到执行线索48条，拘传拘留15人，扣押车辆12辆，成功执结21起，执行到位金额159万元。(陈立峰 陈陆)

广东云浮、珠海 跨区域联动破解执行难题

本报讯 近日，广东省云浮市中级人民法院与珠海市中级人民法院上演了一场跨越200公里的司法协作接力，2小时内完成异地车辆扣押。在接获珠海中院关于扣押异地车辆的执行委托后，云浮中院立刻展开专项部署，抽调精干法警组成执行组，与珠海方面建立起实时联动通道。根据珠海中院提供的动态线索，执行组火速奔赴云浮某汽车4S店。在锁定涉案轿车停放位置后，执行干警迅速完成现场勘验、权利告知等法定程序。在完备的法律文书和规范的执行程序面前，被执行人广东某家具公司代表哑口无言，目睹车辆被依法扣押。此次执行行动的圆满收官，得益于“执行指挥中心实体化运行+异地法院联动协作”机制的高效运转。两地法院突破地域壁垒，建立“执行需求即时响应、执行资源互通共享、执行行动联合作战”的全新模式。(梁紫文)

江西上栗 创新特色产业案件执行

本报讯 江西省上栗县人民法院桐木人民法庭创新构建“首端预防—前端调解—中端审判—后端执行”全流程解纷体系，为花炮产业转型升级提供司法保障。该院于2018年4月在花炮企业和从业人员最多的桐木镇挂牌成立全国首家花炮行业法庭。为了便于涉花炮行业案件执行，2023年4月，该院在花炮法庭设立全省首个“花炮行业执行事务分中心”，由执行局派驻执行团队入驻法庭，推进派出法庭“立审执”一体化工作。该中心与花炮法庭、县花炮总商会协调配合，针对性地开展花炮企业债权债务清理专项行动，积极开展与其他三个花炮产业集聚区业务联系，探索建立涉花炮行业法院执行事务协调联动机制。该中心自成立以来，集中办理涉花炮行业纠纷执行案件1367件，案件平均办理时长28天，为全县花炮企业清理债权、追回欠款7634万元。(李锡念)